

История медицины

УДК 614.2.07+947.084.2

Доцент С. И. БЕЛОВ, лауреат Государственной премии СССР

РЕВОЛЮЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МЕДИКОВ В ОКТЯБРЬСКИЕ ДНИ 1917 ГОДА

Витебский медицинский институт

7 ноября 1987 г. народы Советского Союза, трудящиеся братских социалистических стран, коммунистические и рабочие партии мира, все передовое и прогрессивное человечество отметили 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Великий Октябрь открыл новую эпоху — эпоху революционного обновления мира, эпоху перехода от капитализма к социализму, эпоху избавления человечества от эксплуатации, безработицы, ограбления и войн. Социалистическая революция в России победила в результате вооруженного

восстания рабочих, крестьян, солдат и матросов во главе с революционной большевистской партией, под руководством гениального возведения великого В. И. Ленина. «Наша революция — самое зыдающееся событие XX века, возвестившее начало новой эры в жизни человечества»¹.

Вместе с рабочими и крестьянами России в борьбе с самодержавием и буржуазией при-

¹ К советскому народу. Обращение ЦК КПСС // Коммунист. — 1987. — № 6. — С. 3—9.

нимала участие передовая революционно настроенная интеллигенция. В ее рядах находился большой отряд врачей, фельдшеров, медицинских сестер, студентов-медиков, фармацевтов.

В. И. Ленин выделял три поколения, три класса, действовавших в русском освободительном движении: дворянские революционеры, декабристы и А. И. Герцен. Их идеи и агитацию подхватили и расширили революционеры-разночинцы 70-х годов. Как писал В. И. Ленин, обогащенный уроками революции 1905—1907 гг. «...пролетариат пробыт себе дорогу к свободному союзу с социалистическими рабочими всех стран, раздавив ту гадину, царскую монархию, против которой Герцен первый поднял величое знамя борьбы путем обращения к массам с *вольным русским словом*»².

В развитие русского освободительного движения большой вклад внесли медицинские работники. Врач-декабрист Р. Б. Больф был осужден и сослан в Сибирь на вечное поселение. Среди революционеров-разночинцев боролась большая группа медиков: врачи В. О. Португалов, Н. С. Курукин, А. А. Казъян, С. В. Мартынов, П. Боков; фельдшер Л. С. Александров; студентки-медики Е. Куприянова, В. Фигнер и др. За революционную деятельность многие из них были заключены в Петропавловскую крепость³. В революционном движении XIX в. принимали участие студенты-медики А. Бах, Н. Введенский, В. Манасеин, Д. Заболотный, А. Сысин, Н. Бурденко и др., впоследствии выдающиеся советские учёные.

С быстрым ростом пролетарского революционного движения в России тысячи медицинских работников влились в ряды социал-демократии и принимали участие в борьбе с царизмом в первой русской революции 1905—1907 годов⁴. Большой отряд передовой медицинской интеллигенции боролся за победу Октябрьской социалистической революции. Это доказывает близость медиков к народу, их высокую сознательность и готовность вместе с трудящимися массами бороться за лучшее будущее России.

Несомненно, что формирование революционных взглядов определенной части медицинской интеллигенции шло под влиянием реально существовавших объективных условий царской России. При своей профессиональной деятельности медики близко соприкасались с тяжелыми условиями труда и быта простого народа, которые приводили к высокой заболеваемости и смертности. Малочисленность врачей, фельдшеров и акушерок, особенно в сельской местности, резко ограничивала проведение среди населения лечебной и профилактической работы. В студенческой среде активно действовали народнические и социал-демократические кружки, способствовавшие распространению среди молодежи передовых демократических и революционных взглядов.

В процессе профессиональной революционной деятельности из среды медицинской интеллигенции вышли и сформировались впоследствии видные деятели большевистской партии и Советского государства: Я. М. Свердлов, В. В. Куйбышев, Г. К. Орджоникидзе, Н. А. Семашко, З. П. Соловьев, М. Ф. Владимировский, Г. Н. Каминский, Ф. Н. Петров, Е. П. Первухин, Н. Нариманов, Д. И. Ульянов, М. С. Кедров, Е. М. Склянский и др.

Ученик фармацевта Нижегородской аптеки Я. М. Свердлов стал профессиональным революционером. В 1917 г. он принимает участие в подготовке к созыву VI съезда РСДРП(б), поддерживает связь с находящимся в подполье В. И. Лениным, является членом ЦК партии, активно работает в Военно-революционном центре по руководству вооруженным восстанием. В ноябре 1917 г. по предложению В. И. Ленина избирается председателем ВЦИК. Бывший студент Военно-медицинской академии В. В. Куйбышев после освобождения из Туруханской ссылки в феврале 1917 г. руководил большевистской организацией в Самаре. В октябре принимал участие в организации вооруженного восстания рабочих против буржуазии, а затем возглавил Самарский ревком.

Выпускник Тифлисской медицинской школы Г. К. Орджоникидзе, работая фельдшером в Гудауте, Баку, Покровском (Якутия), вел революционную агитацию среди населения. В июле—октябре 1917 г. член ЦК РСДРП(б) тов. Серго поддерживал надежную связь с В. И. Лениным в подполье. В октябрьские дни 1917 г. как уполномоченный Военно-революционного комитета участвовал в боях по разгрому контрреволюционного выступления Керенского — Краснова. В ноябре 1917 г. находился в Минске на съезде солдатских комитетов Западного фронта. Летом 1919 г., будучи членом реввоенсовета 16-й армии, осуществлял меры по защите Белоруссии от белополяков. Энергичный и жизнерадостный, он появлялся в казармах и боевых порядках войск. В районе Борисова с группой бойцов проводил разведку в тылу противника.

В армии среди солдат революционную работу вели врачи М. И. Барсуков, Л. В. Громашевский, М. С. Кедров, Д. И. Ульянов, Э. М. Склянский, студент Психоневрологического института С. Г. Рошаль, военные фельдшера А. Г. Железняков, Н. А. Щорс и др.

С первых дней февраля революции в Петербурге, Москве, Киеве, Минске и других городах под руководством большевистской партии создаются отряды и штабы Красной Гвардии. При штабах формируются санитарные отряды и дружины для оказания медицинской помощи раненым красногвардейцам. По инициатве работниц Петроградских заводов создается Пролетарский Красный Крест. В Петрограде санитарными отрядами руководили врачи-большевики А. Н. Винокуров, В. М. Величкина (Бонч-Бруевич), М. И. Барсуков, акушерка Т. Фортунатова и другие революционно настроенные медицинские работники.

В Москве формированием санитарных дружин занимались врачи-большевики Н. А. Семашко (Пятницкий район) З. П. Соловьев (Хамовники), И. В. Русаков (Сокольники), М. Ф. Владимировский (Замоскворечье) и др. В состав дружин входили работницы заводов, медицинские сестры, акушерки, фельдшера, студентки-медики. Врачи и фельдшера обучали

² Ленин В. И. Памяти Герцена. Соч. М.: Госполитиздат, 1961.—Т. 21.

³ Кохан А. И. Медики-узники Петропавловской крепости // Сов. здравоохранение.—1979.—№ 12.—С. 52—54.

⁴ Белов С. И. Участие медиков в революционном движении 1905—1907 годов // Здравоохранение Белоруссии.—1986.—№ 6.—С. 3—5.

ли работниц приемам оказания медицинской помощи раненым.

По воспоминаниям Н. И. Говора, служившего ротным фельдшером во 2-м пулеметном полку и принимавшем активное участие в февральской и Октябрьской революциях, во время расстрела июльской мирной демонстрации он оказывал медицинскую помощь на улице раненым рабочим, работникам, солдатам и матросам. Помощью раненым солдатам полка занимался и в ходе Октябрьского вооруженного восстания. После революции окончил институт и долгое время возглавлял отдел медицинской статистики Наркомздрава БССР⁵.

Накануне Октябрьского вооруженного восстания в Военно-революционном комитете Петроградского Совета, располагавшемся в Смольном, были намечены пункты, куда должны направляться санитарные отряды: в район Зимнего дворца, на Невский проспект и другие места.

В районе Дворцовой площади (двор Певческой Капеллы) находился отряд Красного Креста. Здесь дежурили фельдшер Н. И. Перепелкин, медсестра Е. М. Александрович, две медицинские сестры из госпиталя и работницы из-за Нарвской заставы⁶. После залпа с «Авроры» начался штурм Зимнего дворца, и стали поступать раненые. Отряд работал всю ночь.

В санитарных фургонах имелся достаточный запас санитарных сумок с перевязочным материалом, которые и использовали медики. В оказании медицинской помощи раненым красногвардейцам, солдатам и матросам принимали участие медицинские работники Рижского военного госпиталя. В революционных воинских частях, атаковавших Зимний дворец, почту, телеграф, штаб округа, казармы и другие объекты, медицинскую помощь раненым солдатам оказывали оставшиеся верными революционному и воинскому долгу фельдшера и санитары. Врач Э. М. Склянский в 1917 г. на фронте избирался председателем солдатских комитетов полка, дивизии, корпуса, армии. В октябрьские дни он командовал отрядом рабочих и солдат, который овладел штабом Петроградского военного округа⁷.

Большая пропагандистская работа проводилась большевистской партией на кораблях Балтийского флота. Революционные отряды моряков Балтики сыграли выдающуюся роль в Октябрьские дни 1917 г. Медицинский состав флота также принимал активное участие в революционной борьбе с самодержавием. Следует вспомнить такие имена врачей, как В. Андреев, Л. А. Бргман, Н. Симонович, В. Яковлев и фельдшеров А. Железнякова, Г. Гребенщикова, Ф. Еремичева, М. Маслова; студента-медика С. Рошала и т. д. Герой гражданской войны А. Г. Железняков (матрос-партизан Железняк) в революционную борьбу включился в 1915 г. на Бутырском заводе в Москве. После окончания Лефортовской военно-фельдшерской школы был призван на флот. В октябре 1917 г. назначен командиром отря-

да моряков, с которым штурмовал Зимний дворец, затем сражался с контрреволюцией в Москве. В граждансскую войну командовал отрядом, полком и бронепоездом⁸.

В ходе боев на Исаакиевской площади военфельдшер Ф. Еремичев с санитаром развернул пункт в гостинице «Астория». Перевязочные пакеты и медикаменты матросы реквизировали в аптеке. На пункт добровольно пришла перевязывать солдат и матросов сестра милосердия. Однако ее фамилия осталась неизвестной⁹.

26 октября 1917 г. начали оказывать медицинскую помощь раненым медицинские пункты, развернутые на Николаевском, Царско-сельском, Балтийском и Финляндском вокзалах. После оказания помощи раненым красногвардейцам, солдат и матросов на извозчиках направляли в ближайшие больницы и госпитали. Нередко реакционно настроенный медицинский персонал отказывался принимать на лечение революционных рабочих. Вставшие на сторону революции медицинские работники искренне и самоотверженно оказывали медицинскую помощь своим братьям-рабочим.

В этот же день (26 октября 1917 г.) при Военно-революционном комитете Петроградского Совета создается медико-санитарный отдел под руководством врача-большевика М. И. Барсукова. Это был первый орган для руководства всем медико-санитарным делом в стране. В работе отдела активное участие принимали врачи В. М. Величкина, А. Л. Беркович, А. Н. Винокуров, И. С. Вегер, М. Г. Вечеслов, М. В. Головинский, фельдшер Т. А. Фортунатова и др.¹⁰. Вскоре состоялась беседа сотрудников отдела с вождем революции В. И. Лениным. При огромной занятости неотложными делами В. И. Ленин в беседе высказал глубокие мысли по организации здравоохранения в России.

Во время подавления контрреволюционного мятежа Керенского — Краснова с участием медико-санитарного отдела силами Пролетарского Красного Креста в Смольном развертывается лазарет и амбулатория. Здесь неотлучно сутками оказывали медицинскую помощь раненым врач М. М. Балонов и медицинская сестра Соколова¹¹.

Во время Октябрьского вооруженного восстания в Москве санитарные дружины и отряды работали под руководством районных военно-революционных комитетов. Организацией оказания медицинской помощи раненым красногвардейцам и солдатам руководили врачи-большевики З. П. Соловьев, Н. А. Семашко, И. В. Русаков, М. Ф. Владимирский. В оказании помощи раненым принимали участие врачи В. А. Обух, В. А. Радусь-Зенькович, Б. С. Вейсбрэд, П. Г. Дауге, Л. С. Боголепова, С. Н. Волконская, Р. М. Зарх, М. Н. Баранов, Н. Ф. Деев; фельдшера С. А. Семенова, Е. М. Советова и др. Медицинские пункты развертывались в установленных местах: один

⁵ Говор Н. И. Июльские дни в Петрограде // Труды Военно-медицинского музея.—М., 1958.—Т. VII.—С. 124—125.

⁶ Александрович М. Е. От февраля к Октябрю // Труды Военно-медицинского музея.—Л., 1958.—Т. VII.—С. 126—127.

⁷ Леонов И. Т. Председатель Чрезвычайной Военно-санитарной комиссии // Сов. здравоохр.—1963.—№ 3.—С. 41—44.

⁸ Корщунов В. Матросы революции // Правда.—1987.—12 мај.

⁹ Еремичев Ф. П. Бои на Исаакиевской площади // Труды Военно-медицинского музея.—Л. 1958.—Т. VII.—С. 128—130.

¹⁰ Барсуков М. И. Великий Октябрь и организация медицинского дела // Труды Военно-медицинского музея.—Л. 1958.—Т. VII.—С. 140—143.

¹¹ Пасюков Ф. В. Организация медицинской помощи раненым во время боев в районе Пулково-Царское Село // Труды Военно-медицинского музея.—Л.: 1958.—Т. VII.—С. 93—102.

на Девичьем поле в студенческой столовой, другой в Сокольниках. На пунктах оказывали помощь рабочим и солдатам студенты-медицины. Санитары и санитарки из рабочих и работниц московских заводов самоотверженно выполняли свой революционный долг по оказанию помощи раненым товарищам.

Командир санитарного отряда П. П. Щербаков, санитарка Л. Лисинова и другие медики погибли в Октябрьских боях на улицах Москвы при оказании медицинской помощи раненым рабочим и солдатам. Именем героя названа одна из улиц столицы. Врач И. С. Вегер после беседы с В. И. Лениным был назначен комиссаром отряда красногвардейцев для помощи московским рабочим. Вместе с отрядом он участвовал в подавлении контрреволюции в Москве¹². Реакционно настроенные верхушки Пироговского общества врачей и общества Красного Креста призывали врачей и фельдшеров не оказывать медицинскую помощь раненым красногвардейцам и матросам и не принимать их в больницы.

В Сибири в вооруженной борьбе за установление советской власти активное участие принимали врачи-большевики Ф. Н. Петров, М. С. Кедров, Н. А. Алексеев. Большую революционную работу в Баку в 1917 г. вели врачи-большевики Н. Нариманов, М. Н. Кадирли, С. М. Эфендиев и др. На протяжении трех трудных лет, начиная с марта 1917 г., революционной борьбой труженицы Тулы руководил бывший студент медицинского факультета Московского университета большевик Г. Н. Каминский. Он являлся председателем Губкома партии и председателем Военно-революционного комитета, членом реввоенсовета 2-й армии¹³.

¹² Слонимская И. А. Новые материалы о врачах-революционерах // Сов. здравоохранение.— 1968.— № 3.—С. 33—37.

¹³ Врачи-большевики Советского здравоохранения / Под ред. Е. И. Лотовой, Б. Д. Петрова.— М.: Медицина, 1970.—384 с.

Активную партийную работу в Минске вели врачи-большевики Л. В. Громалеевский и Н. С. Тихменов. В сентябре 1917 г. они были избраны в состав Северо-Западного областного комитета РСДРП(б), объединившего партийные организации Минской, Витебской и Могилевской губерний. Военный врач Крейнес проводил революционную работу среди солдат и населения города Слуцка, призываая их покончить с грабительской войной, фабрики передать рабочим, а землю крестьянам.

В Саратове в момент Октябрьского вооруженного восстания медицинскую помощь революционным рабочим и солдатам оказывали врачи-большевики С. И. Мицкевич, Ш. С. Гинзбург и несколько фельдшеров-женщин. Реакционно настроенные врачи не признавали советскую власть и отказывались принимать раненых в больницы¹⁴.

В Ростове-на-Дону организатором первого санитарного отряда Красной гвардии явился военный врач Б. Н. Михайлов. В состав отряда вошли ротные фельдшера, санитары и работницы табачной фабрики. Одобрительно встретили Великую Октябрьскую социалистическую революцию профессора Донского университета вирусолог Д. И. Ивановский, хирург Н. А. Богораз, окулист К. Ф. Орлов и др. Они принимали участие в оказании медицинской помощи раненым красногвардейцам. В Октябрьские дни 1917 г. активное участие в революционной борьбе труженицы Батуми также принимали врачи И. А. Марков, К. Т. Шервашидзе, О. А. Концеладзе, И. Д. Мамуния, С. А. Губели, медицинская сестра Л. В. Емельянова и др.

Подвиги медиков-героев Великого Октября, их самоотверженная революционная деятельность в Октябрьские дни 1917 г. будут вечно жить в благодарной памяти советских людей.

¹⁴ Мицкевич С. И. Записки врача-общественника.— М.: Медицина, 1969.—238 с.

Поступила 03.08.87.